Processo Seletivo- 2010

Educacao Profissional Técnica de Nivel Médio
Integrada ao Ensino Médio

PROVA

CADERNO DE QUESTOES

Vocé esta recebendo um CADERNO DE QUESTOES e um CARTAO RESPOSTA personalizado, com uma FOLHA DE
REDACAO.

O CADERNO DE QUESTOES consta de 16 (dezesseis) paginas, numeradas sequencialmente, contendo 25 (vinte e cinco)
questdes de multipla escolha, sendo 10 (dez) de Lingua Portuguesa e 15 (quinze) de Matematica, além dos temas da Redacao.

NAO abra este CADERNO DE QUESTOES antes de ser autorizado pelo Fiscal de Sala!

( INSTRUGOES )

1 Verifique se o tipo de CADERNO DE QUESTOES (Prova A ou B) corresponde ao mesmo tipo indicado no seu CARTAO
RESPOSTA.

2 Ao receber autorizagao para abrir este CADERNO DE QUESTOES, verifique se a impressao, a paginagdo e a numeragéo
das questdes estao corretas. Caso ocorra qualquer erro, notifique ao Fiscal de Sala.

3 Cadaquestdo de multipla escolha tem o valor de 4 (quatro) pontos e a Redagéo, o valor de 20 pontos, totalizando 120
(cento e vinte) pontos. Resolva, primeiramente, as questdes que considerar mais faceis. Depois, retorne as questdes em
que vocé encontrou maior dificuldade.

4 |Leia atentamente cada questdo e escolha a alternativa que adequadamente responde a cada uma delas. Marque a
resposta no CARTAO RESPOSTA, cobrindo, fortemente com caneta azul ou preta, o espaco correspondente a letra a ser
assinalada, conforme o exemplo abaixo:

0L XCICIG,

5 Asrespostas s6 serdo consideradas se marcadas no CARTAO RESPOSTA, e a REDAGAO, se transcrita para a FOLHA
DE REDAGAO, que nio poderao ser dobrados, amassados, rasurados ou manchados. Nada deve ser escrito ou registrado
fora dos locais destinados as respostas. Em hipétese alguma havera a substituigdo do CARTAO RESPOSTA e da FOLHA
DE REDAGAO.

6 Vocédispde de 3 (trés) horas para fazer esta prova.
7 Voceé sé podera sair do local de realizagao da prova decorridos 60 (sessenta) minutos do seu inicio.

8 Os 3 (trés) ultimos candidatos permanecerao em sala até que todos concluam a prova ou que terminem o seu tempo de
duragao, devendo obrigatoriamente retirar-se juntos.

9 Ao término da prova, entregue ao Fiscal de Salao CARTAO RESPOSTA com a FOLHA DE REDAGAO e o CADERNO DE
QUESTOES.

10 Vocé s6 poderalevar o CADERNO DE QUESTOES se sair do local de realizagéo da prova nos 30 minutos que antecedem
o seutérmino.

11 SigaaAgenda do Edital para acompanhar as demais etapas do Concurso.
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Texto |

No género textual denominado cronica, ¢ comum o autor mostrar sua visao pessoal sobre um acontecimento
qualquer, servindo-se, geralmente, de uma linguagem coloquial. A partir da leitura da cronica abaixo, responda
asquestoes 1,2 e 3.

A invencao do século

Para quem chegou agora, sei como ¢ dificil imaginar o mundo sem algumas maravilhas da tecnologia
contemporanea como o telefone celular, o MP3 ou o carro com o motor Total Flex. Sdo novos habitantes de um
planeta para os quais a secretaria eletronica ja ¢ peca de museu, o aparelho de videocassete ¢ um trambolho

embaixo da televisdo e o walkman... para que serve mesmo um walkman?
Mesmo esses novos socios do clube, aqueles que ja nasceram com um desktop como parte da série de

utensilios domésticos, sabem que houve algumas geracdes que chegaram a maturidade sem a ajuda de nada
parecido com um iPhone ou um forno de microondas. Era dificil viver, mas ndo impossivel. Essas traquitanas
nao faziam muita falta. Mas eu, que as vezes acho que cheguei aqui a tempo de assistir ao desembarque da familia
real portuguesa na Praga XV, devo confessar que ainda peguei o tempo em que nao havia sido inventado um
conforto que, este, sim, sempre fez muita falta. Desprezado, ignorado, e, no entanto, responsavel por uma radical
transformagao de nossos habitos. Desde que apareceu, nossa vida mudou. Senhoras e senhores, peco justi¢a para

a grande invengao das tltimas décadas: o porteiro eletronico.
Eu sei que vocé pensava que o porteiro eletronico era a maneira de Dom Pedro I avisar a Marquesa de

Santos que estava chegando. Mas ndo. Ele ¢ novissimo. E viviamos todos, quer dizer, todos aqueles que
moravam em edificios sem acrescentar ao condominio a despesa de um porteiro durante 24 horas por dia, longe
da tecnologia moderna. Como € que era? Para comegar, todo mundo tinha uma chave de casa amarrada numa
cordinha. Quando chegava uma visita, ela gritava 14 de baixo: “Fulaaaaaaano!!!” Era mais facil ouvir para quem
morava até o terceiro ou quarto andar. Para cima disso, o grito tornava-se apenas uma suspeita. Enfim, ouvido o
grito, pegava-se a chave, ela erajogada pela janela e... para que € que servia a cordinha? Nao me lembro. Mas era
fundamental que a chave permanecesse amarrada. A partir do quinto andar, ndo tinha jeito. A visita tinha que
telefonar para o morador (isso faz tanto tempo que também se usava orelhdo), dizer que estava na portaria, o

morador tinha que descer para abrir a porta...
Como se vé, estou falando de um Rio da Era Pré-Historica. O porteiro eletronico veio nos libertar do sobe-e-

desce, agora se sabe, inttil. Até sua chegada — acho que isso aconteceu 14 pelos idos dos anos 1970 — nds s6
conheciamos a invencao por ela fazer parte dos filmes americanos. Apartamentos, geralmente no Village, de
Nova York, sempre contaram com essa facilidade. Nunca entendi a demora para entrar no Brasil. Demorou tanto
que a gente desconfiava de sua eficiéncia. E por isso que, ainda hoje, tem gente que, depois de apertar o botdo que
libera a porta a visita, ainda pergunta.

— Abriiiiu?

(XEXEO, Artur. A invengao do século. Revista O Globo, Rio de Janeiro, ano 5, n. 262, p.60, 2 ago. 2009.)
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Questao 1

Embora o texto I, aparentemente, se preste a exalta¢do das “maravilhas da tecnologia contemporanea”, uma leitura
mais profunda permite que se enxergue certa dose de ironia nesse procedimento, pois

(A) segundo o autor, somente fora do Brasil atecnologia mostra-se realmente avancada.

(B) oautorrefere-se a equipamentos obsoletos (videocassete, walkman etc) com acentuado sarcasmo.

(C) inventos considerados revolucionarios, como o telefone celular, seriam, na avaliagdo do autor, menos
importantes que o porteiro eletronico.

(D) a nova geragao nao seria, de acordo com o autor, suficientemente madura para um individuo usar as
tecnologias modernas de forma proveitosa.

(E) asfacilidades proporcionadas pelos novissimos utensilios libertaram-nos de esfor¢os absolutamente intiteis.

Questao 2

Para enfatizar a diferenca de época, o autor do texto I utiliza, em varios trechos do texto, uma figura de linguagem
chamada hipérbole, que ¢ a expressao de uma ideia de forma exagerada. Assinale a tnica op¢ao em que NAQO ha
uma hipérbole.

(A) “[...]Acho queisso aconteceu la pelosidos dosanos 1970[...].” (£.24)

(B) “[...]asecretériaeletronicaja é pecade museu|...].” (£.3)

(C) “[...] chegueiaqui atempo de assistir ao desembarque da familia real portuguesana Praga XV [...].” (¢. 8-9)
(D) “[...] eraamaneira de Dom Pedro I avisar a Marquesa de Santos que estava chegando.” (/. 13-14)

(E) “[...] estou falando de um Rio da Era Pré-Historica.” (£. 23)

Questao 3

Marque a op¢ao em que a correspondéncia entre o conectivo sublinhado e o valor semantico por ele expresso NAO
estd correta.

(A) “Demoroutanto que a gente desconfiava da sua eficiéncia.” (¢. 26-27) P consequéncia

(B) “Desde que apareceu, nossa vidamudou.” (7. 11) P tempo

(C) “Desprezado, ignorado, e, no entanto, responsavel por uma radical transformag¢ao de nossos héabitos.”
(¢.10-11) P oposicao

(D) “Quando chegavauma visita, ela gritavald debaixo[...].” (/. 17) P tempo

(E) “Comose vé, estou falando de um Rio da Era Pré-historica.” (¢. 23) P causa
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Texto Il

A entrevista a seguir, publicada em uma reportagem do jornal O Globo, mostra a opinido do governador Sérgio
Cabral sobre os avangos tecnoldgicos. Com base nela, responda as questoes 4 € 5 desta prova.

Eu me senti nu sem o celular

O governador Sérgio Cabral viaja pelo mundo mas, gracas ao BlackBerry, ndo se afasta do Rio. Por e-mail,
resolve 95% das tarefas. Quando esta na cidade, porém, prefere o olho no olho:

O GLOBO: O senhoréum governador high tech?

CABRAL: Eu me considero um gestor publico que utiliza ferramentas tecnoldgicas para melhorar o
desempenho a frente do governo. Realmente, o BlackBerry se tornou, para mim, um instrumento
indispensavel. Outro dia eu sai sem ele e me senti nu.

O GLOBO: O senhor consegue controlar tudo pela internet?

CABRAL: Claro que ndo da para controlar tudo. Primeiro que a relagao pessoal ¢ fundamental. Na hora em
que nos temos que afinar a viola, sem divida, ¢ em uma mesa, com todos juntos.

O GLOBO: Emviagens, o senhor controla tudo on-/ine?

CABRAL: Claro, controlo tudo on-/ine, passo a passo. Ai, a internet se torna um instrumento vital. O telefone
¢ indispensavel quando preciso aprofundar assuntos. Mas 95% das coisas eu resolvo pelo
BlackBerry durante essas viagens.

OGLOBO: Em que hordrio mais incomum o senhor enviou um e-mail de trabalho? Era realmente
imprescindivel?

CABRAL: Eudiria que, em alguns momentos raros da madrugada, o assunto era imprescindivel. Em outros,
nao. Mas ja deixo la para a pessoa verificar ao acordar, o mais brevemente.

O GLOBO: Emalgum momento foi salvo pela internet?

CABRAL: Ah,issoétododia. Em varias escalas.

O GLOBO: Como seria governar sem estes recursos?

CABRAL: Realmente ¢ impressionante como a gente incorpora esses instrumentos € nao consegue se
imaginar sem eles.

O GLOBO: O senhor participaderedes sociais?

CABRAL: Usomuitopoucoo MSN, ndo participo do Orkut nem do Facebook.

O GLOBO: Dos projetos implantados, qual considera essencial para o cidadao?

CABRAL: No caso do nosso cliente pensionista, avangamos muito. Inauguramos algumas agéncias de

atendimento ao cidaddo e vamos inaugurar outras, até o fim do ano, na Tijuca, no Centro e em
outros bairros.

(MEROLA, Ediane. Estado investe 569 milhdes em tecnologia. O Globo, Rio de Janeiro, 16 ago. 2009. p.26.)

Vocabulario:

* BlackBerry —celular que funciona como computador.
» Facebook—nome de um site de relacionamento social.
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Questao 4

Quase todas as perguntas dirigidas ao governador Sérgio Cabral abordam hébitos pessoais. A que mais destoa dessa
tonica ¢ a ultima, que trata de projetos do governo, e ndo de sua rotina pessoal. Na resposta do governador, a
mudanga gramatical que evidencia essa alteragdo no foco da entrevista é

(A) ofato deelasercoerente e coesa, ao contrario das respostas anteriores.

(B) o uso de palavras formadas por derivacao sufixal (como “pensionista” e “atendimento”), inexistentes nas
outras respostas.

(C) oemprego de periodos compostos no lugar dos periodos simples, frequentes nas respostas anteriores.

(D) ousodaprimeira pessoa do plural, em vez da primeira do singular, predominante nas respostas anteriores.

99 66,9 ¢ L9 ¢

(E) aocorrénciamaciga de preposi¢des (“de”, “a”, “até”, “em”), que aparecem pouco nas outras respostas.

Questio 5

NAOse pode afirmar, comrelacdo ao texto I1, que

(A) mesmo distante fisicamente do Rio de Janeiro, o governador Sérgio Cabral nao se considera ausente do estado,
pois, através da internet, pode resolver a maior parte de seus assuntos.

(B) para o governador Sérgio Cabral, ¢ impossivel administrar um estado sem o auxilio de ferramentas
tecnologicas como o seu BlackBerry.

(C) segundo o governador Sérgio Cabral, o uso da internet ndo substitui a relagdo pessoal, principalmente em
situacdes de conflito.

(D) apesar de pouco utilizar redes sociais da infernet, o governador Sérgio Cabral demonstra conhecer alguns
desses canais.

(E) ainternet éaferramenta mais utilizada pelo governador Sérgio Cabral quando estd em viagem.




20

INSTITUTO FEDERAL DE

IFR]
Processo Seletivo 2010

EDUCACAO,CIENCIA ETECNOLOGIA Educagao Profissional Técnica de Nivel Médio Integrada ao Ensino Médio

Antes de ser poeta tinha todo um ritual.

A folha branca sendo invadida pela tinta
Em rabiscos na margem do papel

Era o primeiro passo de um grande poema.

Hoje entre uma conversa no msn

E uma bisbilhotice no orkut, digito palavras prontas
De sinénimos facilmente consultados num site
Verificadas pelo editor automatico.

Hoje meus poemas sdo de versos brancos e livres

Nao pela busca de liberdade de expressao,

Mas talvez por ndo saber compor um soneto

Ignorando as redondilhas... pobres oOrfas.

Orfés ndo s6 da forma e rima, mas de sentimentos e valores
Sao tantas imagens bombardeadas em minha mente
Valores que chegam prontos da Wikipédia

Graduados pelo Google, tudo em segundos

Segundos em que esqueco o calor do abrago

O gosto d'dgua fresquinha que corre da fonte

Minutos que perco e em que nem sinto
Me informando de tudo sem saber absolutamente nada.

Preciso das florezinhas rabiscadas na margem,
Dos erros e dos papéis amassados

Para me convencer de que os poemas sao meus,
Nao de um perfil de um blog que nao possa tocar.

Texto Il

Era digital dos poemas

(NOGUEIRA, Cynthia. In: <http://www.sitedepoesias.com.br/poesias/20684.> Acesso em: 19 ago. 2009.)

Questao 6

sentimento.

Segundo a visdo expressa no texto I11, a influéncia da internet no fazer poético é

(B) imprescindivel, porque a internet amplia os horizontes poéticos.

(C) irrelevante, porque o que importa, na existéncia humana, € o contato com a natureza.

(D) prejudicial, porque a internet automatiza e empobrece a linguagem.

(E) nula, porque internet e poesia sao rivais, disputando a condi¢cao de mais livre, mais rapida e mais informativa.

(A) benéfica, porque tanto a poesia quanto a internet se complementam — ambas trabalham com a palavra e com o

Questiao 7

dizem respeito, respectivamente, a esses dois momentos.

(B) “soneto” (verso 11)/“calor do abrago” (verso 17)
(C) “ritual” (verso 1)/ “formaerima” (verso 13)

(E) “redondilhas” (verso 12)/“perfil de um blog” (verso 24)

(A) “palavras prontas” (verso 6) / “versos brancos e livres” (verso 9)

(D) “conversanomsn” (verso 5)/“florezinhas rabiscadas na margem” (verso 21)

No texto III, hd uma oposicao entre fazer um poema “antes” e “hoje”. Assinale o item em que as duas expressoes

(o]
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Questao 8

As palavras sublinhadas, nos trechos abaixo, funcionam como pronomes relativos, cada qual retomando um termo
anterior, EXCETO em

(A) “Parame convencer de que os poemas sao meus” (verso 23)
(B) “Valores que chegam prontos da Wikipédia” (verso 15)

(C) “Segundosem gque esqueco o calor do abrago” (verso 17)
(D) “O gosto d'agua fresquinha que corre da fonte” (verso 18)
(E) “Minutos que perco[...]” (verso 19)

Texto IV
(EM MEU GMﬁRTF’HEN\::W hinDa Posen
== : \ PCOSSD ARMATEWAR TRANSPORTAR
(Mev LaPTOP TEM Ma:s DE 2 MiLWOES | CENTENAS |
|I 8GB pevemdria! | DE iINFCRMACGES' | DE DADOS NGO |
—_— \ e MEU PEN-DRIVE ! |
o g o i ——
63 % | /%) . :
%‘“‘ M -
F! — || ‘d--v?’-f 1
{23 WY/ C) :
a |
SEM CONTAR COM As ) . (umas TRES '-TZ'E'.-.‘E:\]
10 ML MUSICAS | EAQU, N MEGUETREFES
NG MEU 1-POD! QUANTD | NO MAXIMO! )
= . CABET i/ 8
T / ( EOLWE
AL
'k:} B 3
X r -_— =
~ R A )
© GAWARDO
(In: <http://multimeioseduc.blogspot.com/2009/06/beneficios-da-tecnologia.html.> Acesso em: 17 ago. 2009.)

Questao 9

Tomando como base o texto IV, escreva V para as alternativas verdadeiras e F para as falsas.

() Oefeito comico do texto deve-se ao contraste entre as vantagens proporcionadas pelos aparelhos da tecnologia
moderna e a pequena capacidade de armazenamento de informagdes pelos donos dos aparelhos.

() Otermo “mequetrefes” € utilizado para intensificar a nogdo de que o cérebro da personagem apresenta pouca
capacidade.

( ) Assim como a cronica, a charge ¢ um género textual no qual o artista, a partir da retratagdo do cotidiano, pode,
com humor, fazer criticas a determinados aspectos da sociedade.

Agora, assinale a sequéncia correta das respostas acima.

(A) F,V,F.
(B) V,E,V.
(C) V,V,V.
(D) F,EF.
(E) KV, V.
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Questao 10

O trecho do texto III que melhor sintetiza a ideia principal do texto IV é

(A) “De sindnimos facilmente consultados num site” (verso 7)

(B) “Sao tantas imagens bombardeadas em minha mente” (verso 14)
(C) “Valores que chegam prontos da Wikipédia” (verso 15)

(D) “Graduados pelo Google, tudo em segundos” (verso 16)

(E) “Me informando de tudo sem saber absolutamente nada.” (verso 20)

REDACAO

A leitura dos textos que compdem esta prova revela opinides algumas vezes divergentes acerca dos aparatos
tecnologicos existentes nos dias atuais. Artur Xexéo, autor do texto I, acredita que ndo € impossivel viver sem
eles, pois, afinal, “Essas traquitanas ndo faziam muita falta.” Em contrapartida, Sérgio Cabral confessa, em
entrevista ao jornal O Globo (texto II), que v€ nas ferramentas tecnoldgicas modernas, instrumentos
indispensaveis a sua existéncia, chegando ao ponto de se sentir “nu” sem eles.

Com base no seu conhecimento de mundo, redija uma carta argumentativade 15 a 25 linhas visando a convencer
as seguintes pessoas:

» Artur Xexéo —de que atecnologia ¢ fundamental para a vida nos tempos modernos.
ou
* Sérgio Cabral —de que atecnologia pode ser dispensada sem que se perca qualidade de vida.

Nao se esqueca de seguir as instru¢des abaixo:

* Escrevaum texto argumentativo com 15 a 25 linhas.

* Lembre-se de que o modo argumentativo requer a elaboragao de uma sequéncia de ideias em paragrafos,
com argumentos claros.

* Sigaopadrao de carta.

* Redijaem prosa.

+ NAO elabore um poema.

* Use anorma culta da lingua portuguesa.

+ NAO identifique sua prova; assine a carta como “um (uma) jovem brasileiro(a)”.

* Facaletralegivel.




IFR]
...INSTI'IU'IOFEDERAI.DE ~ . L. ) . Processo Sele_tivo 2'0]:0
B ucciodtnasemecoloch Educacao Profissional Técnica de Nivel Médio Integrada ao Ensino Médio

Questao 11

A criptografia pode ser definida como a arte ou a ciéncia de escrever mensagens em codigos, de forma que somente
pessoas autorizadas possam decifra-las.O grande desafio de um processo criptografico, portanto, esta em ocultar
eficientemente a metodologia usada em sua descoberta. Preocupado em manter o segredo de uma féormula quimica
industrial, um grupo de cientistas criptografou a senha de acesso ao arquivo que contém sua composi¢ao.

Para que o acesso seja permitido, € necessario digitar uma senha numérica que corresponde a soma dos algarismos

dos fatores primos de 5°+5°-30. O ntimero que corresponde a senha é

(A) 34
(B) 23
(C) 21
(D) 20
(E) 19

Questao 12

Nanometro (nm) ¢ uma unidade de medida que corresponde a bilionésima parte do metro. Para que se tenha uma
ideia do tamanho de um nandmetro, os atomos t€ém dimensdes de aproximadamente 0,1 a 0,4 nm. Ja um virus pode
ter de 10 a 100 nm. Imagine se pudéssemos aumentar o nanometro até o tamanho de uma bola de futebol. Usando a
mesma propor¢ao, se aumentassemos uma bolinha de gude, ela ficaria maior que a Lua. Ou seja, fazer a relagdo
entre um nandmetro e uma bolinha de gude seria 0 mesmo que comparar uma bola de futebol com a Lua.

Comparacio entre grandezas

EBela de futebel Lua
* »
l.- #
0.29 m (29 cm)
3474800 m (3,474 8 krm)
4
Marndrmetro
0,000000001 m (1 nm) @ EBola de gude

Digmetro: 0,017 (1,7 cm)

Com base nessas informagoes, calcule o nlimero de vezes necessario para ampliar o didmetro de um dispositivo
eletronico que corresponde a 0,25nm (nandmetro) para que sua visualizacao correspondaa 1 cm.

Assinale, dentre as opgdes abaixo, a que informa corretamente esse numero de vezes.

(A) 0,25 milhoes de vezes
(B) 2,5 milhdes de vezes
(C) 4 milhoes de vezes
(D) 25 milhdes de vezes
(E) 40 milhdes de vezes
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Questao 13

Na figura abaixo, P ¢ o ponto médio do lado DE do hexdgono regular ABCDEF.

A

B

A razdo entre as areas do quadrilatero BCDP e do hexagono ¢

(A) 3/7
(B) 2/5
(©) 1/4
(D) 1/3
(E) 172

Questao 14

Sendo M =x?+ y*+ 2x + 2y + 2xy e considerando que x=2 -y, assinale a op¢ao que apresenta o valor numérico de
M:

(A)8

(B) 10
(C) 12
(D) 14
(E) 16

Questao 15

Numa Feira de Ciéncias realizada no IFRJ, no Campus Nildpolis, foi necessaria a compra de um computador que,
comum desconto de 12%, custou R$ 2.200,00. Porém, se o desconto fosse de 24%, o pregco do computador seria de

(A) R$ 1.100,00.
(B) R$ 1.672,00.
(C) R$ 1.900,00.
(D) RS 1.936,00.
(E) R$2.068,00.
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Questao 16
3
)

Questao 1 2 3 4 5

% de acerto | 30% | 10% | 60% | 80% | 40%

Lembre-se: a média de um conjunto de n valores (X,, X,....,X,) corresponde a razio entre a soma desses n
valores e o total de valores.

Marque, dentre os valores abaixo, a média das notas obtidas no teste.

(A)4,0
(B)4,2
(C)4.4
(D)4,5
(E) 4,6

Questao 17

Uma empresa de suco de laranja resolveu produzir duas embalagens para comercializa¢do: uma na forma de um
paralelepipedo retangulo (embalagem 1) e outra na forma de um cilindro circular reto (embalagem 2) cujas
medidas estdo indicadas abaixo:

20cm 10cm

20cm

10cm

15,7cm

Sobre essas embalagens, € correto afirmar que

(A) na embalagem 1 cabe mais suco de laranja que na embalagem 2.

(B) na embalagem 1 cabe menos suco de laranja que na embalagem 2.

(C) tanto na embalagem 1 quanto na embalagem 2 cabe a mesma quantidade de suco de laranja.
(D) tanto na embalagem 1 quanto na embalagem 2 cabem menos de 3,1 litros de suco de laranja.
(E) tanto na embalagem 1 quanto na embalagem 2 cabem mais de 3,2 litros de suco de laranja.
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Questao 18

Rafael ¢ conhecido por propor para seus amigos desafios que envolvam a matematica. Certo dia, ao encontrar com
seu amigo Victor, propds o seguinte desafio:

“Eu tenho 80 quadrilateros, todos eles possuem pares de lados paralelos. Desses 80 quadrilateros, 50 possuem os
quatro angulos retos e 60 deles possuem os quatros lados iguais. Sabendo que s6 possuo quadrilateros com os
quatro angulos retos ou com os quatro lados iguais, quantos desses quadrilateros tém as diagonais perpendiculares
e congruentes?”

Victor conseguiuresolver corretamente o problema. Qual das respostas abaixo encontrou?

(A) 10
(B) 20
(C) 30
(D) 40
(E) nenhum

Questao 19 1 . 1
5 3

Considere a expressdo 0,999... + o Efetuando as operacdes indicadas, obteremos o valorigual a

(A) 1 5 15
(B) 2

(C) 9/10

(D)15/9

(E) 19/10

Questao 20
A figura abaixo mostra o quadrado ABCD decomposto em dois quadrados (Q1 e Q2) e dois retangulos (R1 e R2).

p," 1]

]| R2

E! - 1[

Sabendo que as diagonais dos quadrados Q1 ¢ Q2 medem, nessa ordem, 4 ¢ 2, € que o ponto P ¢ o vértice comum
aos quadrados Q1 e Q2, marque, dentre as alternativas abaixo, a que expressa o valor do cosseno do angulo
formado pela diagonal AP e o maior lado do retangulo R1

A)1

(B) 2
1

© 5
N

5
D) -

245

B
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Questao 21

Os numeros metdlicos sao assim chamados por levarem nomes de um metal (o mais conhecido ¢, sem duvida, o

+4/5

nimerodeouro f = — ). Outro exemplo de numero metalico ¢ o niimero de prata, que pode ser obtido

resolvendo-se aequagdo x*- 2x- 1=0,comx>0.
Sobre o nimero de prata, € correto afirmar que

(A) éumnamero racional tal que 0 <x<0,5.

(B) ¢ umnumero irracional tal que 0 <x <0,5.

(C) éumnumeroracional tal que 2,0<x<2,5.

(D) éumnamero irracional tal que 2,0 <x <2,5.

(E) ¢ umnumeronao real, pois o discriminante (delta) ¢ um ntimero cujaraiz ndo ¢ exata.

Questao 22

As figuras a seguir sdo as trés primeiras de uma sequéncia de 20 figuras, determinadas por certo padrao.

- _=

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Em uma determinada figura da sequéncia, o nimero de quadradinhos pintados excederda em 25 o niimero de
quadradinhos ndo pintados. Nesse caso, estamos falando da figura de nimero

(A) 6
B)7
©) 8
(D)9
(E) 10
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Questéao 23

Fernanda esta de pé, penteando-se em frente ao seu espelho fixado em uma porta de armario que pode girar. Num
dado momento, um vento faz o espelho girar. Fernanda, que também ¢ professora de matematica, percebeu que sua
imagem se movimentou e imaginou o seguinte problema para desafiar seus alunos:

“Eu me encontrava distante meio metro do espelho, antes de ele ter girado, com minha imagem centralizada. O
espelho girou 15°, afastando-se de mim. Minha imagem se deslocou, descrevendo um caminho. Sabendo-se que o
meu espelho ¢ retangular, de dimensdes 1m x 1,7m e que ocupa toda a porta do armério, determine a natureza do
caminho descrito pela imagem e o seu comprimento em metros.”

A figura a seguir ¢ um esquema que descreve a situagao envolvida no desafio proposto.

IMAGENM 2 FOSICAD DO ESPELHO

APOS GIRAR 15°

\"u,\ IAGEN INICTAL /,

% L

S

<

POSICAC INICIAL
DO ESPELHO

FERNANDA

1
)
)
[
I
)
)
J

e o o o w—

1m

Assinale, dentre as opgdes abaixo, a resposta para o problema proposto por Fernanda.

(A) umsegmento de reta de comprimento %

(B) umarco de circunferéncia de comprimento ?gz

pi2
6

(C) umarco de circunferéncia de comprimento

(D) umsegmento dereta de comprimento ?3

(E) umsegmento dereta de comprimento 1—;
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Questéao 24

Os dados abaixo correspondem a montagem de computadores feita por um grupo de alunos do IFRJ, onde, no eixo
das ordenadas, esta representado o nimero de computadores montados €, no eixo das abscissas, o tempo gasto (em
horas).

Mimero de comuputadores

=

Horas

Assumindo que esse grafico ¢ um arco de pardbola, assinale, dentre os valores abaixo, a quantidade de
computadores montados em 3 horas.

(A) 6
(B) 7
©) 8
D) 9
(E) 10

Questao 25

O IFRIJ promoveu recentemente um simposio sobre Politicas, Gestdo e Financiamento dos Institutos Federais,
realizado no Campus Maracana, cujo objetivo era capacitar seus servidores.

Considere as seguintes informagdes sobre os servidores que participaram do encontro:

Eram, no total, 150 servidores.

30% deles trabalham nos campi PARACAMBI e NILOPOLIS.
30% trabalham nos campi MARACANA e NILOPOLIS.

6% trabalham somente nos campi MARACANA e PARACAMBI.
10% trabalham somente no campus NILOPOLIS.

20% trabalharam somente no campus PARACAMBI.

20% trabalham nos trés campi.

Nk v —

Com base nessas informacgoes, analise as seguintes afirmagoes

I) Onuamerodeservidores que trabalham em somente um dos campi € superior a 80.

II) Onumero de servidores que trabalham no campus MARACANA ¢é superiora 95.

III) Onamero de servidores que trabalham somente nos campi de NILOPOLIS e PARACAMBI ¢ inferior a 20.
IV) O namero de servidores que nio trabalham no campus de NILOPOLIS ¢é superior a 70.

V) Onuamero de servidores que trabalham em pelo menos dois campi € inferior a 60.

Quantas afirmagdes acima estao corretas?
(A) uma

(B) duas

(C) trés

(D) quatro

(E) cinco (todas)
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